

REFERAT

Møde i Ældrerådets Forretningsudvalg

Dato: onsdag den 19. marts 2025 kl. 10.00-14.00

Sted: Rådhuset, Udvalgsværelse A, 1. sal.

Deltagere:

Kirsten Nissen (formand), Anders Lund (formand for Kultur- og Fritidsudvalget), Bertel Dam Lind (næstformand for Boligudvalget), Jesper Grunwald (formand for kommunikationsudvalget), Margit Schrøder (formand for Sundheds- og Omsorgsudvalget), Michael Neumann (formand for Beskæftigelses-, Integrations- og Socialudvalget) og Peder Blom (formand for Teknik- og Miljøudvalget).

Afbud: Janni Harpsøe Milsted og Susan Hedlund

Fra sekretariatet deltager: Dorte Langeland Christensen

- 1. Godkendelse af dagsordenen**
- 2. Orientering mv. fra formandskabet**
- 3. Gensidig orientering mv. fra fagudvalgene**
- 4. Nyt punkt: Seniorhøjskoler**
- 5. Orientering fra det seneste møde i Økonomiudvalget**
- 6. Ældrerådets forbrug 2024 og budget for 2025**
- 7. Orientering om høringssvar til Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningens budgetforslag.**
- 8. Kvalificering af høringssvar til Socialudvalgets andenbehandling af budget 2026**
- 9. Ældrerådets værdier - brainstormproces**
- 10. Invitation fra Områdefornyelsen Skjolds Plads til deltagelse i samtalesalon for seniorer under overskriften "Bliv Hørt" mandag den 5. maj 2025**
- 11. Valg af deltagere til 7-by samarbejds studietur den 22. maj 2025**
- 12. Godkendelse af forslag til dagsordenen til møde i Ældrerådet den 26. marts 2025**
- 13. Vejledning vedr. erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for medlemmer af Ældrerådet**
- 14. Diverse henvendelser til formandskabet**
- 15. Eventuelt**

1. Godkendelse af dagsordenen

v. Kirsten Nissen (beslutningspunkt)

Beslutning

Dagsordenen blev godkendt med en enkelt tilføjelse vedr. Seniorhøjskoler, som blev indsat som et nyt punkt 4.

2. Orientering mv. fra formandskabet

v/ Kirsten Nissen (orienterings- og drøftelsespunkt)

Beslutning

Kirsten fortalte om formandskabets møde med sundheds- og omsorgsborgmester Sisse Marie Welling den 11. marts 2025. Mødet gik rigtig godt. Sisse gennemgik på mødet de budgetnotater som sundheds- og omsorgsudvalget har bestilt i forlængelse af budgetseminaret og dialogmødet. Ift. Ældrerådets ønske om at tilbagerulle besparelsen på ekstra årlig rengøring sagde Sisse, at hun forventede, at det ville blive svært. Sisse fortalte også, at udvalget har bestilt et oplysende notat om udfordringer på madområdet - et notat som hun ville undersøge, om Ældrerådet kunne få lov til at se. Derudover fortalte Kirsten, at de havde drøftet hvordan de nye sundhedsråd skal fungere, og mulighederne for at valg til Ældrerådet fremover kan ske samtidig med kommunalvalget. Ift. valget fortalte Kirsten, at hun havde sagt, at Ældrerådet vil kigge på det efter sommerferien.

Kirsten fortalte også om det halvårige møde med repræsentanter fra ældreorganisationerne (Danske Seniorer, Faglige Seniorer og Ældresagen i København), der også blev afholdt den 11. marts. Referat af møde med ældreorganisationerne er udsendt til Forretningsudvalget. Michael fortalte, at han havde deltaget i møde med ældreorganisationerne den 18. marts, og at det var besluttet, at det fælles valgmøde afholdes den 11. november kl. 16.00-18.00. Bertel fortalte, at han sidder med i Ældresagens koordinationsudvalg i København, og Kirsten supplerede med, at Ældresagen også har fokus på rengøring ift. valgkampen.

Kirsten oplyste, at Pia har meddelt, at hun ønsker at stoppe i Boligudvalget og i stedet går med i Sundheds- og Omsorgsudvalget. Jesper har oplyst, at han stopper i Kultur- og Fritidsudvalget for at hellige sig arbejdet i kommunikationsudvalget.

3. Gensidig orientering mv. fra fagudvalgene

v/ Forretningsudvalgets medlemmer i fællesskab (orienterings- og drøftelsespunkt)

Beslutning

Margit fortalte at sundheds- og omsorgsudvalget på deres sidste møde den 6. marts bl.a. havde drøftet kommissorium og mærkesager. Udvalget ønsker, at underernæring hos ældre skal være en mærkesag. For at blive klogere på problemstillingen vil udvalget læse forskelligt materiale, invitere forvaltningen til at holde oplæg og besøge Københavns Madhus. Målet er, at Københavns Kommune laver en politik på området.

Margit fortalte desuden, at udvalget havde haft et oplæg om sygeplejeklinikker. Der er i dag 15 klinikker, og der er seks mere på vej. Borgerne er glade for klinikkerne, der giver mere frihed for borgerne og bedre kvalitet. Transport og borgernes kendskab til klinikkerne blev drøftet. Målet er, at 60 % af sygeplejen fremover skal foregå på klinikkerne.

Endelig fortalte Margit, at udvalget ønsker at besøge nogle plejehjem, og at der allerede er en aftale med Dronning Ingrid's Plejehjem, hvor alle Ældrerådsmedlemmer er velkomne til at deltage. Der er også lavet en aftale med Københavns Madservice (dette besøg er kun for udvalget). På næste udvalgsmøde den 3. april er der oplæg om velfærdsteknologi. Alle ældrerådsmedlemmer er velkomne. Den 8. maj får udvalget oplæg om magtanvendelse og digitale pårørende samarbejde.

Peder fortalte, at teknik- og miljøudvalget på deres møde den 3. marts havde brugt tid på at forberede mødet med det politiske udvalg den 31. marts. Der er følgende 4 punkter på dagsordenen: Bycykler, parkering, tilgængelighed i fht. høje fortovskanter og fodgængerovergange og boliger til ældre / seniorbofællesskaber (Boligudvalgets punkt).

Derudover fortalte Peder, at udvalget havde bemandet de forskellige pladser i park- og brugerråd, og at de havde haft en indledende drøftelse af mærkesager og foreløbig gerne vil fokusere på: fremkommelighed ved udeservering og ældrevenlig by.

Jesper fortalte, at kommunikationsudvalget havde holdt møde via Teams, og at de forventede, at størstedelen af deres møder også fremover ville blive afholdt digitalt. Udvalget havde drøftet mærkesager, hvor de ønsker at fokusere på: e-Boks nyhedsbrev, fornyelse af hjemmesiden, synliggørelse af ÆR-medlemmer vha. kronikker, læserbreve mv. (inspireret af Odense Kommunes Ældreråd) og etablering af en Facebook-side (inspireret af Norddjurs Ældreråds Facebook-side). Derudover fortalte Jesper, at Sundheds- og Omsorgsforvaltningens kommunikations- og pressechef deltager på udvalgets næste møde den 1. april.

Michael fortalte, at Karen og Pia havde deltaget i møde med Socialudvalget, og at der efterfølgende er lavet høringssvar. Udvalget skulle have haft et oplæg vedr. Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningens budgetforslag, men pga. sygdom blev oplægget aflyst, og udvalget har derfor ikke haft mulighed for at udarbejde et fælles høringssvar. Lykke har lavet fint høringssvar, der lægges til godkendelse på næste Ældrerådsmøde.

Bertel fortalte, at Boligudvalget havde haft en svær opstart, og at det er svært, når både formand og næstformand er nye i Ældrerådet. Bertel deltager i møde med det politiske Teknik og Miljøudvalg den 31. marts. Endelig havde boligudvalget haft en indledende drøftelse af mærkesager, og aftalt, at Bertel laver udkast til beskrivelse af mærkesagerne.

Ift. Kultur- og Fritidsudvalget fortalte Bertel, at udvalget havde drøftet mærkesager, og at de havde besluttet at Anders og Bertel fremover modtager Idrætsmonitor. Udvalget drøftede desuden udkast til Restaurations- og Nattelivsplan 2025, der er sendt i høring med frist den 24. april 2025.

Anders fortalte, at Kultur- og Fritidsudvalget har modtaget to høringer vedr. forslag til prioriteringer på kulturhus- og biblioteksområdet og forslag til sammenlægning af borgerserviceindgange og ændring af åbningstid. Ift. kulturhus- og biblioteksområdet er der bl.a. forslag om at etablere et kombineret biblioteks- og bevægelseshus i Remisen på Østerbro og nedlæggelse af andre biblioteker. Ift. sammenlægning af borgerservice foreslås det at reducere antallet af borgerserviceindgange fra 7 til 5 og justere åbningstiderne på baggrund af efterspørgsel. Endelig fortalte Anders, at der er planer om at reducere den offentlige adgang til Emdrup og Sundby svømmehal, som Ældrerådet også har fået en borgerhenvendelse om.

4. Nyt punkt - seniorhøjskoler

Kirsten og Dorte fortalte, at Sundheds- og Omsorgsudvalget har bestilt et budgetnotat om tilskud til seniorhøjskoler, og at medarbejderne i Center for Ældre og Innovation har spurgt ind til Ældrerådets ønsker til seniorhøjskoler.

Forretningsudvalget drøftede spørgsmålet, og der var enighed om følgende:

- Frem for at bruge penge på velfærdsrejser for ældre synes Ældrerådet, at pengene skal bruges på højskoleophold i Danmark. Dels for at undgå klimabelastningen ved flyrejser, men også fordi der er mange dygtige og specialiserede seniorhøjskoler i Danmark.

- Formålet med seniorhøjskoleophold er det samme som med velfærdsrejser – at modvirke ensomhed blandt ældre og give deltagerne mulighed for fælles oplevelser og for at danne nye og varige relationer.
- Målgruppen er som udgangspunkt også den samme som for velfærdsrejserne. Det er dog vigtigt, at borgerne er så friske, at de kan få noget ud af et højskoleophold – både socialt og intellektuelt.
- Ældrerådet foreslår, at et højskoleophold for ældre udvikles i samarbejde med en eller flere seniorhøjskoler eller højskoler med erfaring i at afholde kurser for seniorer.
- Det er vigtigt for Ældrerådet, at der ikke bare bliver tale om en tilskudsordning. Hvis det skal have den ønskede effekt i fht. varige sociale relationer, er det vigtigt at borgerne fra Københavns kommune kommer afsted sammen og får en række fælles oplevelser, der efterfølgende kan refereres til, og ikke bare at den enkelte ældre får en god oplevelse på en højskole.

5. Orientering om det seneste møde i Økonomiudvalget den 4. marts og dagsorden for møde den 18. marts

v/ Kirsten Nissen (orienteringspunkt)

Beslutning

Kirsten fortalte, at formandskabet gerne vil opfordre til, at alle i Forretningsudvalget orienterer sig i økonomiudvalgets dagsordenener og referater for at sikre, at der også er nogen i Ældrerådet der følger med i Økonomiudvalgets dagsordener.

Der var enighed om, at materialet er mere teknisk og sværere at forstå end de øvrige udvalgs materialer.

6. Ældrerådets forbrug i 2024 og budget for 2025

v. Dorte Langeland Christensen (orienterings- og drøftelsespunkt)

Beslutning

Dorte præsenterede en oversigt over Ældrerådets forbrug i 2024 opdelt på emner, og gav eksempler på hvad forskellige aktiviteter koster, fx et Ældrerådemøde.

Helt overordnet var Ældrerådets driftsbudget i 2024 på 1.091.374 kr. og forbruget var på 825.864,19 kr. Der var i 2024 265.509,81 kr. i uforbrugte midler.

Ældrerådet har i 2025 et driftsbudget på 1.118.724 kr. – 27.350 kr. mere end i 2024.

Forretningsudvalget besluttede, at Ældrerådet på mødet i april skal drøfte ønsker til og prioritering af Ældrerådets driftsbudget for 2025.

I Forretningsudvalget var der enighed om, at konferencer og faglige input (fx eksterne oplæg) bør prioriteres, og at det er vigtigt, at deltagerne på konferencer mv. efterfølgende fortæller, hvad de har fået ud af at deltage. Desuden bør der afsættes midler til en form for borgermøde, så Ældrerådet kan komme i gang med borgerrettede initiativer.

Kirsten fortalte, at Ældrerådet skal betale 5.000 kr. til valgmødet der afholdes sammen med de øvrige ældreorganisationer.

7. Orientering om høringssvar til Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningens budgetforslag

v. Michael Neumann (orienteringspunkt)

Beslutning

Michael fortalte, at Lykke har udarbejdet et høringssvar, der ikke har været drøftet i Beskæftigelses- og Integrationsudvalget. Baggrunden for dette er, at materialet først blev udsendt mandag den 17. marts, og at der er høringsfrist den 26. marts om formiddagen. Høringssvaret skal godkendes på Ældrerådsmødet den 26. marts.

Michael fortalte, at det primære fokus er på bevillingsudløb. Forretningsudvalget havde enkelte tekstnære rettelser til udkastet.

8. Kvalificering af høringssvar til Socialudvalgets andenbehandling af budget 2026

v. Michael Neumann (drøftelsespunkt)

Beslutning

BISU ønsker som opfølgning på Ældrerådets deltagelse på SUDs budgetseminar, uopfordret at indsende et høringssvar til Socialudvalgets andenbehandling af budget 2026, hvor emnerne fra Ældrerådets oplæg understreges.

Forretningsudvalget havde kun en enkelt tekstnær bemærkning til høringssvaret. "da forslagene ikke specifikt handler om ældre og seniorer" i 3. linje skal slettes.

Da det i år ikke er muligt at sende høringssvar til forvaltningen, vil høringssvaret, når det er godkendt af Ældrerådet den 26. marts, blive sendt til alle medlemmer af Borgerrepræsentationens Socialudvalg, i håb om at de vil tage det med til budgetforhandlingerne.

9. Ældrerådets værdier – brainstormproces

v. Dorte Langeland Christensen (drøftelsespunkt)

Beslutning

Forretningsudvalget lavede en brainstorm om Ældrerådets værdier og besluttede at følgende værdier skulle sendes til godkendelse i Ældrerådet:

- Retssikkerhed – særligt ift. den nye ældrelov
- Modvirke ensomhed
- Forbedre livskvalitet
- Værdighed
- Medbestemmelse
- Tryghed
- At sikre ældre borgere en ligeværdig stemme i byen
- Ingen nedskæringer i kernevelfærden
- Tilgængelighed – København skal være en by for alle
- Det skal være godt at blive gammel i København

Derudover drøftede Forretningsudvalget en række interne værdier (Samarbejde med andre aktører, Inddragelse, Transparens, Ordentlighed, Ærlighed, Lyttende, Respekt for forskellighed og engagement). Forretningsudvalget var enige om ikke at arbejde videre med disse, da der allerede er listet en række interne værdier i Ældrerådet forretningsorden.

10. Invitation fra Områdefornyelsen Skjolds Plads til deltagelse i samtalesalon for seniorer under overskriften "Bliv Hørt" mandag den 5. maj 2025

v/ Peder Blom og Anders Lund (drøftelses- og beslutningspunkt)

Beslutning

Forretningsudvalget besluttede, at Peder repræsenterer Ældrerådet på samtalesalon for seniorer. Margit sender hendes seneste oplæg til Peder, og Dorte svarer på invitationen og giver besked om, at Peder foretrækker kl. 16.00-19.00.

11. Valg af deltagere til 7-by samarbejdets studietur den 22. maj 2025

v. Kirsten Nissen (drøftelsepunkt)

Beslutning

I 7- by samarbejdet (et samarbejde med ældrerådene fra de 6 største kommuner og Frederiksberg) er der tradition for en årlig studietur.

I år er det Frederiksberg, som er vært for studieturen, der finder sted den 22. maj 2025 fra kl. 9.00 - ca. 21.00. Der kan deltage 5 personer fra hvert ældreråd, og 2 af pladserne er på forhånd reserveret til formand og næstformand, så der skal kun vælges 3 personer fra Ældrerådet.

Forretningsudvalget var enige om, at Ældrerådet beslutter, hvem der skal deltage. Hvis der er mere end 3 interesserede gennemføres en skriftlig afstemning. Dorte undersøger, om programmet for dagen er udarbejdet.

12. Godkendelse af forslag til dagsordenen til møde i Ældrerådet tirsdag den 26. marts 2025 kl. 10.00- 15.00

v/ Kirsten Nissen (beslutningspunkt)

Beslutning

Dagsordenen blev godkendt med enkelte rettelser.

Punkt vedr. Ældrerådets budget flyttes til mødet i april.

Prioritering af mærkesager skubbes til april, så fagudvalgene kan nå at drøfte og udarbejde beskrivelser. Forretningsudvalgets forslag til værdier sættes på dagsordenen i marts.

Input til Ældrerådets beretning for 2024 slettes af dagsordenen. Sekretariatet sender i stedet en bestilling på input til alle fagudvalgsformænd.

Ønsker til visitkort slettes fra dagsordenen. Sekretariatet skriver til alle nye ældrerådsmedlemmer, og hører om de ønsker visitkort.

Valg af delegerede til Danske Ældreråd bliver et selvstændigt beslutningspunkt.

13. Vejledning vedr. erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste for medlemmer af Ældrerådet

v. Dorte Langeland Christensen (orienteringspunkt)

Beslutning

Vejledningen sættes på dagsordenen til Ældrerådets møde den 26. marts.

14. Diverse henvendelser til formandskabet

v. Kirsten Nissen (orienteringspunkt)

Beslutning

Sekretariatet har modtaget en enkelt henvendelse i Ældrerådets postkasse vedr. forringet adgang til Sundby og Emdrup badet. Det blev aftalt, at Anders svarer på henvendelsen, og sekretariatet udarbejder et udkast til henvendelse til Kultur- og Fritidsudvalget.

15. Eventuelt

Anders fortalte, at han har fået en invitation fra landsforeningen Liv og død til konferencen "Plads til døden" den 25. april på Vartov. Det koster 495 kr. at deltage (Anders har fribillet).

Forretningsudvalget var enige om at foreslå, at der kan deltage 3 personer fra Ældrerådet. Dorte sætter emnet på dagsordenen til Ældrerådsmødet.